

УДК 343.6

Актуальные проблемы профилактики насильственных преступлений совершаемых в отношении женщин

Мусатова Екатерина Евгеньевна

Кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры юридической психологии и педагогики,
Академия ФСИН России,
390000, Российская Федерация, Рязань, ул. Сенная, 1;
e-mail: musatova83@yandex.ru

Аннотация

В статье рассматриваются актуальные проблемы предупреждения насильственных преступлений, совершаемых в отношении жизни и здоровья женщин. Анализ существующих в отечественной и зарубежной литературе теоретических подходов и практических исследований позволил автору: рассмотреть современные подходы к определению понятия «насилие против женщин» и его классификации; обобщить факторы, детерминирующие насильственные преступления против женщин; проанализировать основные вопросы виктимологической профилактики. В результате проведенных исследований предложен комплекс общесоциальных и специальных мер профилактики насильственных преступлений, совершаемых в отношении женщин. В качестве основных направлений профилактики насильственных преступлений, совершаемых в отношении женщин, автор определяет смягчение последствий насилия, предотвращение повторного совершения преступлений и ревиктимизацию. Выводы исследования могут быть использованы при принятии мер по повышению эффективности предупреждения насильственной преступности в отношении женщин.

Для цитирования в научных исследованиях

Мусатова Е.Е. Актуальные проблемы профилактики насильственных преступлений совершаемых в отношении женщин // Вопросы российского и международного права. 2016. № 9. С. 151-166.

Ключевые слова

Женщины, насильственные преступления, насилие в семье, виктимологическая профилактика, ревиктимизация.

Введение

Обоснованную тревогу современного общества вызывает проблема насилия, совершаемого в отношении женщин. Согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), именно женщины, дети и пожилые люди несут на себе основную тяжесть «несмертельного физического, сексуального и психологического насилия» [Violence Against Women..., www]. Насилие в отношении жизни и здоровья женщин признается серьезной проблемой общественного здравоохранения и нарушением прав человека [Насилие со стороны..., 2016, www]. В статье «Насилие со стороны интимного партнера и сексуальное насилие в отношении женщин» отмечается, что около 20% женщин в мире, состоящих в отношениях, подвергаются сексуальному насилию в детстве, и более 30% женщин становятся жертвой физического или сексуального насилия со стороны интимного партнера.

Многолетние усилия и пропаганда правозащитных женских организаций привели к тому, что сегодня вопрос о предотвращении насильственных преступлений, совершаемых против женщин, стоит на повестке дня национальных правительств, а также включен в многочисленные международные и региональные программы социального развития.

Профилактика является ключевым элементом комплекса координационных и стратегических мер, принимаемых с целью прекращения насилия в отношении женщин, которые реализуются наряду с адекватной и эффективной защитой прав потерпевших и судебным преследованием за насильственные преступления. Предупреждение насилия является основой комплексного подхода к решению проблемы насилия в отношении женщин, предусмотренного Конвенцией ООН по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин¹, Декларацией ООН об искоренении насилия в отношении женщин², а также Конвенцией Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и насилия в семье («Стамбульская конвенция»³). Профилактические меры являются особенно важными для прекращения насилия в отношении женщин в долгосрочной перспективе, так как они направлены на «...обеспечение глубинных изменений в системе социальных отношений» [Global status report..., www].

Проблема насилия над женщинами, в частности домашнего насилия, на протяжении многих лет остается одной из самых серьезных в нашей стране. Несмотря на явную фрагментарность статистических данных и порой несопоставимые экспертные оценки, а также их разрозненность, можно сделать некоторые неутешительные выводы об общем масштабе насильственной преступности в России.

1 Конвенция ООН по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин: принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18.12.1979.

2 Декларация ООН об искоренении насилия в отношении женщин: принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеи от 20.12.1993.

3 Конвенция Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и насилия в семье: открыта для подписания 11.05.2011.

36% лиц, признанных потерпевшими от преступных посягательств – женщины. При условии, что в результате преступных посягательств в России ежегодно погибает более 30 тыс. человек, а более 48 тыс. человек причиняется тяжкий вред здоровью [Данные о состоянии преступности..., www], можно заключить, что жертвами данных преступлений каждый год становятся 28 тыс. женщин. Эти выводы подтверждаются сведениями, приведенными в Восьмом периодическом докладе Российской Федерации о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, согласно которым от преступных посягательств в семье каждый год в России гибнет и получает тяжкий вред здоровью более 20 тысяч женщин [Восьмой периодический доклад..., 2014, www]; более 3 тыс. женщин становятся жертвами изнасилования [Состояние преступности..., www]. Примечателен тот факт, что от домашнего насилия женщины страдают в три раза чаще, чем от насилия со стороны незнакомых людей. Ежегодно против женщин в доме совершается более 100 тыс. преступлений [Насилие в отношении женщин..., 2010, www]. По данным правозащитной организации "Международная амнистия", каждый день 36 тыс. российских женщин терпят побои от своих мужей [Шикула, 2014]. К числу наиболее часто совершаемых преступлений относятся преступления, предусмотренные ст. 105, 111, 112, 113, 115 УК РФ (убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение среднего вреда здоровью, причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта), а также ст. 116 и 117 УК РФ (побои, истязание) (УК РФ).

Неблагополучие криминогенной ситуации и возрастающее социальное значение проблемы насилия в отношении женщин обуславливают актуальность изучения проблемы профилактики насильственных преступлений, совершаемых против женщин. Цель настоящей статьи – обобщение и систематизация основных факторов, детерминирующих насильственные преступления против женщин, а также разработка комплекса рекомендаций, направленных на повышение эффективности профилактической деятельности государства, в т. ч. совершенствование мер виктимологической профилактики.

Исследователями признается, что термин *насилие* не является однозначным и используется в разных значениях. Это в определенной степени обуславливает отсутствие единого подхода к определению понятия насилия против женщин [Lobmann, Greve, Wetzels, Bosold, 2003, 310-311]. В частности, различными авторами используются разные термины для описания одних и те же насильственных действий. Не удивительно, что эти противоречия приводят к противоречивым выводам об уровне данного вида преступности и распространенности насилия в отношении женщин. Социально-культурные различия в плане восприятия обществом «насилия» как такового приводят к тому, что насилие в отношении женщин не всегда признается острой социальной проблемой, и что еще более важно, проблемы, требующей особого внимания.

Коннотация и классификация понятия «насилие в отношении женщин»

В узком смысле насилие чаще всего понимается как инцидент, в котором один человек намеренно причиняет другому человеку вред [Mouzos, Segrave, 2004]. Тем не менее, такое узкое определение не включает в себя типы «бесконтактного» насилия, такие как насилие психологическое и эмоциональное или угрозы применения насилия. В рамках настоящего исследования под насилием против женщин мы будем понимать «любой насильственный акт по признаку пола, который приводит или может привести к физическому, половому или психологический ущерб или страданиям женщин [или девочек], включая угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни» (Декларация об искоренении насилия в отношении женщин, ст. 1).

В многочисленных исследованиях и нормативных документах международных организаций выделяют три вида насилия в отношении женщин:

- 1) физическое насилие (включая угрозы физического насилия);
- 2) сексуальное насилие (включая нежелательные прикосновения сексуального характера);
- 3) психологическое насилие (включая контроль поведения) [Mouzos, Makkai, www].

Существуют и другие классификации: выделяются такие виды насилия против женщин как насилие в семье, насилие со стороны интимного партнера, «ситуационное насилие», сексуальное насилие, жестокое обращение или пренебрежение и др. [Lobmann, Greve, Wetzels, Bosold, 2003].

Насилие в отношении женщин проявляется в континууме нескольких, взаимосвязанных и иногда повторяющихся форм (Декларация об искоренении насилия в отношении женщин, ст. 2).

Физическое, сексуальное и психологическое насилие, которое имеет место в семье, включая нанесение побоев, половое принуждение в отношении девочек в семье, связанное с приданым насилие, изнасилование в браке, повреждение женских половых органов и другие виды традиционной практики, вредных для женщин и девочек, внебрачное насилие и насилие, связанное с эксплуатацией;

Физическое, сексуальное и психологическое насилие, которое имеет место в обществе в целом, в том числе изнасилование, сексуальное насилие, сексуальные домогательства и запугивание на работе, в учебных заведениях и других местах, торговлю женщинами и девочками, а также принуждение к проституции женщин и сексуальной эксплуатации девочек;

Физическое, сексуальное и психологическое насилие со стороны или при попустительстве государства, где бы оно ни происходило.

Насилие в семье – это термин, используемый для обозначения различных форм насилия, совершающихся в различных семейных отношениях, для сохранения власти и контроля над другим человеком.

Помимо контроля поведения, обычно физического, сексуального и/или психологического характера, этот вид насилия включают в себя страх, запугивание и эмоциональное лишение. Это происходит в различных близких межличностных отношениях, например, между партнерами, родителями и детьми, братьями и сестрами, а также другими членами семьи. Общие формы насилия в семье в т. ч. включают в себя:

- 1) насилие взрослого партнера;
- 2) жестокое обращение с пожилыми людьми (безнадзорность, злоупотребление / отсутствие заботы о пожилых людях, лицом, с которым они имеют доверительные отношения);
- 3) насилие детей против родителей;
- 4) насилие в результате «злоупотребления родственными отношениями» [Бутаева, 2010; Манукян, 2015; Шхагапсоева, 2012; Branigan, www].

Таким образом, можно заключить, что «насилие в отношении женщин» – это умышленное физическое, сексуальное и / или психологическое насилие, совершенное против женщин, в связи с их биологическим полом и / или их социальной ролью.

Пекинская декларация и Платформа действий 1995 г. расширяют это определение через признание, что насилие происходит в контексте подчиненного положения женщин в обществе (Пекинская декларация и Платформа действий). Кроме того, указывается, что насилие в отношении женщин включает в себя нарушения прав женщин в ситуациях вооруженного конфликта, в том числе систематические изнасилования, сексуальное рабство и принудительную беременность; принудительная стерилизация, принудительный аборт, принуждение к использованию противозачаточных средств; дородовой отбор по признаку пола и женского детоубийства. В Декларации признается особая уязвимость женщин, принадлежащих к группам меньшинств, в том числе пожилых людей и перемещенных лиц; беженцев и женщин-мигрантов; и женщин, живущих в бедных сельских или отдаленных районах или в местах лишения свободы.

В исследовании Генерального секретаря ООН о ликвидации всех форм насилия в отношении женщин 2006 г. отмечается, что «формы и проявления насилия в отношении женщин варьируются в зависимости от конкретного социального, экономического, культурного и политического контекста. Некоторые виды насилия могут проявляться в большей степени, в то время как другие виды исчезают, когда общество претерпевает демографические изменения, перестройки экономики, социальные и культурные сдвиги» [Углублённое исследование..., 2006, www]. Следовательно, ни одна классификация видов насилия в отношении женщин не может носить исчерпывающий характер.

Факторы, детерминирующие насильственные преступления

В отношении женщин

Почвой для насильственных преступлений, совершаемых против женщин, *служат различные факторы*, порождающие в сознании общества состояние неуверенности и

страха за свою жизнь и личную безопасность [Старкова, Рзун, Коновалова, 2015]. Причины насильственных преступлений в отношении жизни и здоровья женщин формируются социальными отношениями в обществе и социальными нормами, гендерным неравенством, а также широким спектром других социальных, экономических и психологических факторов [Акаева, 2014; Башлуева, 2015; Бутаева, 2010; Веретина, 2016; Коробова, 2015; Мурзабаева, 2013; Усманова, 2016; Fergus, 2012; Flood, 2007]. По итогам проведенного анализа существующих зарубежных и отечественных исследований детерминант насильственной преступности в отношении женщин мы сгруппировали эти факторы в четыре кластера: макроэкономические факторы; факторы, связанные с общественным окружением; факторы отношений; индивидуальные факторы.

Макроэкономические факторы включают государственную политику и законодательство, культуру, социальные нормы и практики, которые формируют и отражают отношение к насилию в отношении женщин в обществе.

Доступ к ресурсам, системе социального контроля и поддержки населения является фактором, детерминирующим бытовое насилие в «депрессивных» регионах и местностях. Социальная неудовлетворенность может увеличить риск злоупотреблений из-за таких факторов как скученность проживания, ощущение безнадежности, конфликты, стресс или чувство неполноценности. Социальная изоляция является еще одним фактором риска. Среди молодых женщин (до 30 лет) насилию в семье чаще всего подвергаются те, кто не посещает учебные учреждения, не работает. Женщины, имеющие прочные социальные и дружеские связи реже подвержены бытовому насилию.

Отношение к насилию близкого окружения женщины является одним из факторов риска насилия. Терпимость и толерантность к насилию со стороны родителей, супругов, близких родственников, членов общин, коллег по работе и др. оказывают непосредственное негативное влияние на насилие в доме (семье) и часто приводит к насилию в быту, со стороны интимных (сексуальных) партнёров. Наличие друзей или знакомых, которые регулярно испытывают насилие в своих близких (романтических) отношениях «легализует насилие», оно воспринимается как часть «нормальной» интимной жизни. Насилие со стороны интимного партнера формируется общим уровнем бедности и безработицы, отношений в общине – готовности соседей помочь другим соседям или вмешаться в антиобщественное или агрессивное поведение.

По определению *факторы отношений* связаны с наличием удовлетворения от взаимодействия между двумя или более сторонами или его отсутствием. Это любой дисбаланс в отношениях, например, разный пол, образовательный уровень, несовместимость интересов, манеры поведения, разные ценностные ориентиры в жизни, классовые различия, низкий уровень доверия и авторитетности. Здесь, прежде всего, следует отметить, что насильственные преступления против жизни и здоровья женщин можно отнести к «мужским»: в 90% случаев они совершаются лицами мужского пола. Обоснованным представляется

мнение исследователей, полагающих, что одним из главных факторов, детерминирующих насильственную преступность в отношении женщин, является *гендерное неравенство*, определяемое как социальное состояние, которое характеризуется неравным значением роли мужчин и женщин в обществе и потому неравным распределением между ними имеющихся ресурсов и возможностей. К областям гендерного неравенства можно отнести низкий уровень образования женщин, неравенство в доходах и в принятии домохозяйственных решений, предпочтение рождения сыновей в условиях гендерного неравенства, и в т. ч. насилие в семье [Краткий отчёт..., www]. Существующий гендерный разрыв понимания проблемы насилия в отношении женщин формируется отношением в обществе к полу. Традиционные гендерные роли связаны с ростом признания насилия в отношении женщин, в то время как равноправные отношения снижают уровень принятия (оправдания) насилия в обществе.

Анализ существующей литературы по теме исследования позволил сделать два основных вывода.

Нередко непосредственной причиной совершения насилия являлось виктимное (противоправное или аморальное) поведение потерпевшей.

Риск виктимизации обусловлен личностно-психологическими характеристиками конкретной женщины.

Уровень виктимизации женщин изменяется в зависимости от их возраста, семейного положения, образования, а главное, отношений (если таковые имеются), существующих между ними и виновниками насилия [Mouzos, Makkai, www].

Во всем мире употребление алкоголя является одним из наиболее часто упоминаемых факторов риска насилия со стороны партнера. Лица, злоупотребляющие алкоголем, как правило, имеют больше психологических проблем, в том числе, пограничных расстройств, перепадов настроения и депрессий. По данным исследования «Репродуктивное здоровье населения России 2011», у 19% опрошенных женщин, подвергающихся насилию регулярно, мужа злоупотребляют алкоголем, а у 13% выпивают один-два раза в неделю [Краткий отчёт..., www]. Некоторые мужчины могут воспринимать пьяных женщин, как сексуально более доступных.

Еще один общепризнанный фактор виктимизации – пережитый в детстве опыт насилия. Так, женщины, которые стали свидетелями жестокого обращения в семье в детстве, подвергаются насилию со стороны интимных и сексуальных партнеров в 3 раза чаще (около 45%) [там же].

Наиболее вероятным источником данных о виктимизации являются данные виктимологического учета и статистики. Насильственные преступления, совершаемые в отношении женщин, относятся к числу высоко латентных. Зачастую потерпевшие не обращаются в правоохранительные органы и органы здравоохранения за медицинской помощью. Отсутствие достоверных сведений виктимологического характера препятствует разработке

эффективных мер профилактики. В результате в течение последних нескольких десятилетий внимание исследователей переключилось на понимание причин и условий насильственной преступности, жертвой которой является женщина, их сбор и анализ [Quadara, Wall, 2012; Townsend, 2009].

Профилактика насильственных преступлений в отношении женщин

Анализ состояния насильственной преступности в России позволяет сделать вывод, что прогноз преступности в отношении женщин на ближайшие годы будет неутешительным. Значительные положительные изменения социально-экономической обстановки в России еще впереди. В условиях финансово-экономического кризиса, растущего социального неравенства, снижения уровня жизни населения, роста безработицы можно прогнозировать возможность сохранения высокого уровня насильственной преступности в отношении женщин. Обязанностью государства является поиск и использование любых возможностей повышения *эффективности противодействия насильственной преступности* в целом и, в том числе насильственных преступлений, совершаемых в отношении женщин.

Под *профилактикой* традиционно понимается выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений.

Эффективность профилактики данного вида преступности напрямую зависит от широкомасштабного комплекса общесоциальных и специальных мер, совместно реализуемых обществом и государством.

Цель любой профилактики – выявление и устранение причин, лежащих в основе проблемы, а не фокусирование на результатах или «симптомах». В этой связи изменение сложившегося подхода к предотвращению насилия в отношении женщин возможно за счет: определения детерминант насильственной преступности; разработки научно-обоснованных рекомендаций по эффективному управлению, координации и поддержке усилий государства и гражданского общества по профилактике насильственных преступлений.

Изменение государством сложившейся в России социальной и экономической ситуации возможно посредством:

- 1) оздоровления и модернизации экономики, улучшения нравственного климата в обществе;
- 2) улучшения материального состояния граждан;
- 3) совершенствования социального контроля и социальной помощи нуждающимся семьям;
- 4) повышения доступности и качества медицинских услуг.

Виктимологическая профилактика направлена на осуществление социальных изменений, изменений поведения и отношения к насилию в обществе в целом. В основе виктимологической профилактики должно быть заложено понимание того, что: мужчины и

женщины имеют разный «опыт» насилия; профилактика начинается с понимания основных причин и субъектов насильственных преступлений в отношении женщин; необходимо содействие формированию почтительных, ненасильственных отношений в обществе и семье путем изменения убеждений, отношения, поведения и социальных норм на индивидуальном, местном и общественном уровнях, а не только повышение уровня информированности и просвещения населения.

Целесообразным можно признать заимствование зарубежного опыта виктимологической профилактики насильственной преступности в отношении женщин, который свидетельствует об эффективности стратегического подхода к управлению профилактической деятельностью [Ellsberg, Arango, Morton, Gennari, Kiplesund, Contreras, Watts, 2015], в рамках которых создается национальный план действий. В частности, в исследованиях ВОЗ описаны «лучшие стратегии» виктимологической профилактики, имеющие потенциал снижения насилия в отношении женщин в обществе:

- 1) создание безопасных и стабильных отношений между детьми и их родителями (воспитателями);
- 2) развитие социальных навыков у детей и подростков;
- 3) снижение доступности алкоголя и снижение его употребления;
- 4) уменьшение доступа к огнестрельному и холодному оружию;
- 5) поощрение гендерного равенства мужчин и женщин для предотвращения насилия в отношении женщин;
- 6) изменение культурных и социальных норм, стереотипов общественного сознания о традиционном распределении ролей между мужчинами и женщинами, допустимости использования насилия и жестокости в качестве обыденного способа разрешения конфликтов;
- 7) снижение сохраняющегося гендерного неравенства в России во всех социально-экономических сферах;
- 8) выявление потерпевших, их реабилитация и поддержка;
- 9) юридическое представительство в уголовных судах и получение компенсации от государства за вред, причиненный преступлением [Preventing intimate partner..., 2010, www].

Заключение

Стратегии виктимологической профилактики ВОЗ могут найти отражение в целевых программах и планах регионального и местного (районного) уровней и быть интегрированы в другие государственные и региональные программы (например, в сфере здравоохранения). Однако основным направлением профилактики насильственных преступлений, совершаемых в отношении женщин, должно стать именно смягчение последствий насилия, предотвращение повторного совершения преступлений и ревиктимизация (вторичная и третичная профилактика), основанные на фактических и достоверных данных.

Библиография

1. Аккаева Х.А. Социально-криминологическая характеристика ксенофобии и экстремизма как взаимосвязанных явлений // Теория и практика общественного развития. 2014. № 3. С. 311-313.
2. Башлуева Н.Н. Борьба с домашним насилием против женщин и детей на примере Германии и России // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности на современном этапе». Москва, 2015. С. 247-251.
3. Бутаева М.А. Гендерные стереотипы и насилие против женщин // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2010. № 9. С. 179-186.
4. Веретина Ю.А. Изнасилование как вид криминального насилия против женщин // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 5: Юриспруденция. 2016. № 2 (31). С. 37-40.
5. Восьмой периодический доклад Российской Федерации о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Москва, 2014. URL: <http://www.rosmintrud.ru/docs/others/011>
6. Данные о состоянии преступности в январе-декабре 2015 г. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762/item/7087734/>
7. Декларация ООН об искоренении насилия в отношении женщин: принята резолюцией ГА ООН от 20.12.1993. URL: <http://www.un.org/documents/ga/res/48/a48r104>.
8. Коробова И.М. Насильственные преступления против женщин и других совершеннолетних членов семьи // Материалы международной научно-практической конференции «Совершенствование социально-экономической и научно-образовательной сферы как средство преодоления кризиса в России». Кисловодск: Северокавказское издательство МИЛ, 2015. С. 178-181.
9. Краткий отчет об итогах выборочного обследования «Репродуктивное здоровье населения России 2011». URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/zdrav/zdravo-2011.pdf
10. Манукян А.Р. Профессиональная подготовка в органах внутренних дел Российской Федерации // Теория и практика общественного развития. 2015. № 9. С. 138-139.
11. Мурзабаева С.Ш. Социально-правовые аспекты проблемы насилия против женщин в семье // Управление персоналом и интеллектуальными ресурсами в России. 2013. Т. 2. № 1 (4). С. 37-40.
12. Насилие в отношении женщин в России. Альтернативный Доклад о выполнении в Российской Федерации Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Москва, 2010. URL: <http://www.cdep.ru/mps/4/ch4/Alter%202.pdf>

13. Насилие со стороны интимного партнера и сексуальное насилие в отношении женщин // Информационный бюллетень ВОЗ. 2016. № 239. URL: <http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs239/ru/>
14. Пекинская декларация и Платформа действий: принята на Четвертой всемирной конференции по положению женщин 15.09.1995. URL: http://www.unwomen.org/~media/headquarters/attachments/sections/csw/bpa_r_final_web.pdf
15. Состояние преступности в России за январь-ноябрь 2015 года. Москва. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762>
16. Старкова Н.О., Рзун И.Г., Коновалова С.Ю. Динамика и структура заработной платы в РФ // Экономика и предпринимательство. 2015. № 8-1 (61-1). С. 834-838.
17. Углубленное исследование, посвященное всем формам насилия в отношении женщин. Доклад Генерального секретаря ООН. 2006. URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N06/419/76/PDF/N0641976.pdf?OpenElement>
18. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 30.12.2015): принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24.05.1996: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 05.06.1996. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/
19. Усманова Д.Р. Внутрисемейное насильственное преступление как объект изучения семейной криминологии // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2016. № 2 (72). С. 33-35.
20. Шикуча И. Р. Семейно-бытовое насилие в отношении женщин: проблемные вопросы виктимологической профилактики // Российский следователь. 2014. № 6. С.30-35.
21. Шхагапсоева М.Х. Гражданско-правовое воспитание на этапах онтогенеза // Материалы научно-практической конференции «Теория и практика актуальных исследований». Краснодар, 2012. С. 43-49.
22. Branigan E. His Money or Our Money? Financial abuse of women in intimate partner relationships. Melbourne: Coburg-Brunswick Community Legal and Financial Counselling Centre Inc. URL: http://www.communitylaw.org.au/clc_morelandhome/cb_pages/images/238_Financial_Abuse_Projec.pdf
23. Ellsberg M., Arango D.J., Morton M., Gennari F., Kiplesund S., Contreras M., Watts S. Prevention of violence against women and girls: what does the evidence say? // The Lancet. 2015. Vol. 385, № 9977, S. 1555–1566.
24. Fergus L. Prevention of violence against women and girls // UN Women. 2012. URL: <http://www.unwomen.org/~media/Headquarters/Attachments/Sections/CSW/57/EGM/cs557-EGM-prevention-background-paper%20pdf.pdf>
25. Flood M. Why violence against women and girls happens, and how to prevent it. A framework and some key strategies // Redress. 2007. pp. 13-19. URL: http://www.awe.asn.au/drupal/sites/default/files/Why_Violence_Against_Women_and_Girls_Happens.pdf

26. Global status report on violence prevention 2014. WHO, the United Nations Development Programme, and the United Nations Office on Drugs and Crime. URL: http://www.who.int/violence_injury_prevention/violence/world_report
27. Lobmann R., Greve W., Wetzels P., Bosold C. Violence against women: conditions, consequences, and coping // *Psychology, crime & law*. 2003. № 9(4). S. 309–331.
28. Mouzos J., Makkai T. Women's Experiences of Male Violence. Findings from the Australian Component of the International Violence Against Women Survey (IVAWS) // *Research and Public Policy Series*. № 56. URL: http://www.aic.gov.au/media_library/publications/rpp/56/rpp056.pdf
29. Mouzos J., Segrave M. Homicide in Australia: 2002-2003 National homicide monitoring program (NHMP) annual report // *Research and public policy series*. 2004. No 55.
30. Preventing intimate partner and sexual violence against women. Taking action and generating evidence. 2010. URL: http://apps.who.int/iris/bitstream/10665/44350/1/9789241564007_eng.pdf?ua=1
31. Quadara A., Wall L. What is effective primary prevention in sexual assault? Translating the evidence for action // *ACSSA Wrap*. 2012. №. 11.
32. Townsend S. Technical Assistance Guide and Resource Kit for Primary Prevention and Evaluation. 2009. URL: http://www.pcar.org/sites/default/files/resource-pdfs/taguide_and_resource_kit_for_primary_prevention_and_evaluation.pdf
33. Violence Against Women: intimate partner and sexual violence against women. Fact Sheet, № 239. URL: <http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs239/en/>

Actual problems of prevention violent crimes committed against women

Ekaterina E. Musatova

PhD in Juridical sciences,
Academy of Law and Management of the Federal Penal Service of Russia,
390000, 1 Sennaya str., Ryazan, Russian Federation;
e-mail: apu-fsin@mail.ru

Abstract

The article deals with topical issues of the prevention of violent crimes committed against life and health of women. The author used the following research methods: a formal logical method, content analysis of the materials of Russian and foreign law practice, the transition

from the particular to the general in the formulation of conclusions and recommendations. The Analysis of Russian and foreign literature, theoretical approaches and practical investigations allowed the author to review the current approaches to the definition of "violence against women"; to generalize the factors determining violent crimes against women. The prevention of violent crimes against women is today on the agenda of national governments, and also is included in international and regional programs of social development. In this article the author also defines the main directions of prevention of the violent crimes against women: mitigation of the consequences of violence, prevention of repeated commission of crimes and revictimization. Preventive measures are especially important for the termination of violence against women in the long term. The author offers the methods of prevention of violence against women at the state level. The article states that it is possible to recognize assimilation of foreign experience in victimological prevention of violent crimes against women. This research can be used for the purpose of improving the effectiveness of prevention of violent crimes against women.

For citation

Musatova E.E. (2016) Aktual'nye problemy profilaktiki nasil'stvennykh prestuplenii sovshaemykh v otnoshenii zhenshchin [Actual problems of prevention violent crimes committed against women]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 9, pp. 151-166.

Keywords

Women, violent crimes, domestic violence, victimological prevention, revictimization.

References

1. Akkaeva Kh.A. (2014) Sotsial'no-kriminologicheskaya kharakteristika ksenofobii i ekstremizma kak vzaimosvyazannykh yavlenii [Social and criminological description of xenophobia and extremism as interrelated phenomena]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development], 3, pp. 311-313.
2. Bashlueva N.N. (2015) Bor'ba s domashnim nasiliem protiv zhenshchin i detei na primere Germanii i Rossii [The Anti-Violence against women and children on the example of Germany and Russia]. *Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii "Aktual'nye problemy prava i pravoprimenitel'noi deyatel'nosti na sovremennom etape"* [Proc. Int. Conf. "Actual problems of the law and law-enforcement practice at the present stage "], Moscow, pp. 247-251.
3. Branigan E. *His Money or Our Money? Financial abuse of women in intimate partner relationships*. Melbourne: Coburg-Brunswick Community Legal and Financial Counselling Cen-

- tre Inc. Available at: http://www.communitylaw.org.au/clc_morelandhome/cb_pages/images/238_Financial_Abuse_Projec.pdf [Accessed 02/01/16].
4. Butaeva M.A. (2010) Gendernye stereotipy i nasilie protiv zhenshchin [Gender stereotypes and violence against women]. *Nauchnye problemy gumanitarnykh issledovaniy* [Scientific problems of humanitarian researches], 9, pp. 179-186.
 5. *Dannye o sostoyanii prestupnosti v yanvare-dekabre 2015 g.* [Data on a condition of crime in January-December, 2015]. Available at: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762/item/7087734/> [Accessed 06/06/16].
 6. Deklaratsiya OON ob iskorenenii nasiliya v otnoshenii zhenshchin: prinyata rezolyutsiei GA OON ot 20.12.1993 [Declaration on the Elimination of Violence against Women of December 20, 1993]. Available at: <http://www.un.org/documents/ga/res/48/a48r104> [Accessed 06/06/16].
 7. Ellsberg M., Arango D.J., Morton M., Gennari F., Kiplesund S., Contreras M., Watts S. (2015) Prevention of violence against women and girls: what does the evidence say? *The Lancet*, Vol. 385 (9977), pp. 1555–1566.
 8. Fergus L. Prevention of violence against women and girls // UN Women. 2012. Available at: <http://www.unwomen.org/~media/Headquarters/Attachments/Sections/CSW/57/EGM/cs557-EGM-prevention-background-paper%20pdf.pdf> [Accessed 02/01/16].
 9. Flood M. (2007) Why violence against women and girls happens, and how to prevent it. A framework and some key strategies. *Redress*, pp. 13-19. Available at: http://www.awe.asn.au/drupal/sites/default/files/Why_Violence_Against_Women_and_Girls_Happens.pdf [Accessed 02/01/16].
 10. *Global status report on violence prevention 2014. WHO, the United Nations Development Programme, and the United Nations Office on Drugs and Crime.* Available at: http://www.who.int/violence_injury_prevention/violence/world_report [Accessed 02/01/16].
 11. Korobova I.M. (2015) Nasil'stvennye prestupleniya protiv zhenshchin i drugikh sovershennoletnikh chlenov sem'i [Violent crimes against women and other full age family members]. *Materialy mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii "Sovershenstvovanie sotsial'no-ekonomicheskoi i nauchno-obrazovatel'noi sfery kak sredstvo preodoleniya krizisa v Rossii"* [Proc. Int. Conf. "Improvement of Social, Economic, Scientific and Educational Spheres as Measures of Recovery from Crisis in Russia"], Kislovodsk: MIL Publ., pp. 178-181.
 12. *Kratkii otchet ob itogakh vyborochnogo obsledovaniya "Reproduktivnoe zdorov'e naseleniya Rossii 2011"* [The summary record about results of selective inspection "Reproductive health of the population of Russia 2011"]. Available at: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/zdrav/zdravo-2011.pdf [Accessed 06/06/16].
 13. Lobmann R., Greve W., Wetzels P., Bosold C. (2003) Violence against women: conditions, consequences, and coping. *Psychology, crime & law*, 9(4), pp. 309–331.
 14. Manukyan A.R. (2015) Professional'naya podgotovka v organakh vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii [Vocational training in the internal affairs bodies of the Russian Federation]. *Te-*
-

- oriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development], 9, pp. 138-139.
15. Mouzos J., Makkai T. Women's Experiences of Male Violence. Findings from the Australian Component of the International Violence Against Women Survey (IVAWS). *Research and Public Policy Series*, 56. Available at: http://www.aic.gov.au/media_library/publications/rpp/56/rpp056.pdf [Accessed 02/01/16].
 16. Mouzos J., Segrave M. (2004) Homicide in Australia: 2002-2003 National homicide monitoring program (NHMP) annual report. *Research and public policy series*, 55.
 17. Murzabaeva S.Sh. (2013) Sotsial'no-pravovye aspekty problemy nasiliya protiv zhenshchin v sem'e [Social and legal aspects related to the problem of domestic violence against women in families]. *Upravlenie personalom i intellektual'nymi resursami v Rossii* [Personnel Management and intellectual resources in Russia], Vol. 2, 1 (4), pp. 37-40.
 18. Nasilie so storony intimnogo partnera i seksual'noe nasilie v otnoshenii zhenshchin [Intimate partner and sexual violence against women] (2016). *Informatsionnyi byulleten' VOZ* [Bulletin of the World Health Organization], 239. Available at: <http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs239/ru/> [Accessed 06/06/16].
 19. *Nasilie v otnoshenii zhenshchin v Rossii. Al'ternativnyi Doklad o vypolnenii v Rossiiskoi Federatsii Konventsii OON o likvidatsii vseh form diskriminatsii v otnoshenii zhenshchin* [Violence against women in Russia. The alternative Report on performance in the Russian Federation Conventions of the UN on elimination of all forms of discrimination against women] (2010). Moscow. Available at: <http://www.cdep.ru/mps/4/ch4/Alter%202.pdf> [Accessed 06/06/16].
 20. *Pekinskaya deklaratsiya i Platforma deistvii: prinyata na Chetvertoi vseмирnoi konferentsii po polozeniyu zhenshchin 15.09.1995* [The Beijing Declaration and Platform for Action of September 15, 1995]. Available at: http://www.unwomen.org/~media/headquarters/attachments/sections/csw/bpa_r_final_web.pdf [Accessed 06/06/16].
 21. *Preventing intimate partner and sexual violence against women. Taking action and generating evidence* (2010). Available at: http://apps.who.int/iris/bitstream/10665/44350/1/9789241564007_eng.pdf?ua=1 [Accessed 02/01/16].
 22. Quadara A., Wall L. (2012) What is effective primary prevention in sexual assault? Translating the evidence for action. *ACSSA Wrap*, 11.
 23. Shikula I. R. (2014) Semeino-bytovoe nasilie v otnoshenii zhenshchin: problemnye voprosy viktimologicheskoi profilaktiki [Domestic violence against women: problematic issues of victimological prevention]. *Rossiiskii sledovatel'* [Russian Judge], 6, pp.30-35.
 24. Shkhagapsoeva M.Kh. (2012) Grazhdansko-pravovoe vospitanie na etapakh ontogeneza [Civil education at ontogenesis stages]. *Materialy nauchno-prakticheskoi konferentsii "Teoriya i praktika aktual'nykh issledovaniy"* [Materials of Proc. Int. Conf. "Theory and Practice of Relevant Researches"]. Krasnodar, pp. 43-49.

25. *Sostoyanie prestupnosti v Rossii za yanvar'-noyabr' 2015 goda* [Crime situation in Russia in the period in January-November, 2015]. Moscow. Available at: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762> [Accessed 06/06/16].
26. Starkova N.O., Rzun I.G., Konovalova S.Yu. (2015) Dinamika i struktura zarabotnoi platy v RF [Dynamics and structure of the salary in the Russian Federation]. *Ekonomika i predprinimatel'stvo* [Journal of Economy and entrepreneurship], 8-1 (61-1), pp. 834-838.
27. Townsend S. (2009) *Technical Assistance Guide and Resource Kit for Primary Prevention and Evaluation*. Available at: http://www.pcar.org/sites/default/files/resource-pdfs/taguide_and_resource_kit_for_primary_prevention_and_evaluation.pdf [Accessed 02/01/16].
28. *Uglublennoe issledovanie, posvyashchenoe vsem formam nasiliya v otnoshenii zhenshchin. Doklad General'nogo sekretarya OON* [The Secretary-General's in-depth study on all forms of violence against women] (2006). Available at: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UN-DOC/GEN/N06/419/76/PDF/N0641976.pdf?OpenElement> [Accessed 06/06/16].
29. Uголовnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ (red. ot 30.12.2015): prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 24.05.1996: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 05.06.1996 [Criminal Code of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 63-FZ of June 13, 1996 (as amended on December 30, 2015)]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ [Accessed 02/01/16].
30. Usmanova D.R. (2016) Vnutrisemeinoe nasil'stvennoe prestuplenie kak ob'ekt izucheniya semeinoi kriminologii [Domestic violence crime as object of family criminology]. *Vestnik Ufimskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii* [Bulletin of Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation], 2 (72), pp. 33-35.
31. Veretina Yu.A. (2016) Iznasilovanie kak vid kriminal'nogo nasiliya protiv zhenshchin [Rape as a kind of criminal violence against women]. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 5: Yurisprudentsiya* [Bulletin of Volgograd State University. Series 5: Law], 2 (31), pp. 37-40.
32. Violence Against Women: intimate partner and sexual violence against women. *Fact Sheet*, 239. Available at: <http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs239/en/> [Accessed 02/01/16].
33. *Vos'moi periodicheskii doklad Rossiiskoi Federatsii o vypolnenii Konventsii o likvidatsii vseh form diskriminatsii v otnoshenii zhenshchin* [Eighth periodic report of the Russian Federation on its implementation of the provisions of the Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against women] (2014). Available at: <http://www.rosmintrud.ru/docs/others/011> [Accessed 06/06/16].